

1 **Киреенко, В. В.** Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы / В. В. Киреенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2009.

2 **Крысько, В. Г.** Этническая психология : учеб. пособие / В. Г. Крысько. – М. : Академия, 2008.

3 Портал информационной поддержки экспорта [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://export.by/bel\\_info/o\\_belarusi/obschaya\\_infomaciyafc5/naselenie\\_belarusi115.html](http://export.by/bel_info/o_belarusi/obschaya_infomaciyafc5/naselenie_belarusi115.html). – Дата доступа : 29.11.2014.

УДК 339.92

## **БЕЛАРУСЬ В СЕМЬЕ СЛАВЯНСКИХ НАРОДОВ (СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АСПЕКТ)**

*Н. К. ТЕТЕРЮКОВ*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

Славянские народы, а позже и государства, образовавшиеся на просторах Европы, в основе единства которых лежит менталитет, подвергались и подвергаются сложным испытаниям.

Исчезновение социалистической системы на Европейском континенте, куда входили в основном славянские народы, распад СССР, не принесли благ для народов этих государств. Исчез объединительный экономический центр СЭВ, способствующий более равномерному распределению экономических ресурсов среди этих стран. Некоторые государства резко поменяли направленность развития, став капиталистическими, изменив форму собственности. Всё это привело к поляризации общества на богатых, сверх богатых, и людей с низким достатком. Исчез многочисленный средний класс, который сложился в социалистических странах.

Странам, оказавшимся суверенными, приходится решать множество проблем самостоятельно. Практика подтверждает, что при современных глобальных процессах в одиночку трудно успешно обустроить жизнь. Поэтому все бывшие соцстраны, в т. ч. славянские народы, ищут пути интеграции в различные союзы.

Однако мировой империализм прилагает усилия по дальнейшему разъединению славянских народов. При содействии США и других стран – членов НАТО произошло расчленение Югославии, продолжается давление на Сербию, чтобы окончательно отодвинуть ее от России, спровоцирован профашистский переворот в Украине с целью разъединения украинского и русского народов.

Беларусь – восточнославянское государство, со своей многоотраслевой и сложной экономикой, которая создавалась для всего Советского Союза, став самостоятельной, оказалась также в сложной ситуации. Но она не стала на путь радикальных методов изменения направленности развития общества, на путь обвальной приватизации, «шоковой терапии», которая впоследствии доказала в ряде государств свою несостоятельность. Давно известно, что сама по себе частная собственность отнюдь не считается залогом эффективного развития государства. Существуют десятки стран, в которых господствует частная собственность, а экономического, социального и культурного процветания нет. Вице-президент и главный экономист Всемирного банка Дж. Стиглиц отмечал, что политика ускоренной приватизации не дает ожидаемого результата. Он подчеркивал: «Сегодня видно, что сторонники приватизации, похоже, переоценили ее выгоды и недооценили издержки, особенно политические, самого процесса и те препятствия, которые ускоренная приватизация создает для дальнейших реформ.... Даже если приватизация повышает эффективность производства, при этом, несмотря на все меры регулирования, могут не достигаться более важные социальные цели....». Опыт Китая наиболее ярко демонстрирует, что конкуренция важна для успешного экономического развития, чем форма собственности. Наша страна не стала приглашать американских или других западных советников, как это сделали некоторые другие государства, например Россия, для того чтобы они скоординировали путь развития. Как показали последующие годы, эта координация привела к разрушению многих отраслей промышленности в России. Руководство республики определило свой путь развития, создавая свою модель экономики. При этом были использованы ценности, накопленные за годы советского прошлого, и приняты определенные элементы ценностей мирового развития.

Последующие события показали, что Беларусь преодолела кризисное состояние постсоветского периода, опираясь на социально-ориентированную многоукладную, рациональную рыночную экономику при ведущей роли государства. Изначально главным в реконструируемой экономике был определен государственный сектор. Резервом повышения эффективности функционирования госпредприятий явилась административная и экономическая ответственность за результаты работы. Сохранив экономическое пространство и дисциплину труда, государство приостановило нарастание дифференциации в доходах населения, обеспечило защиту социально уязвимым слоям общества и взяло под свою опеку развитие образования, здравоохранения, строительство жилья, науку, культуру, спорт, туризм и другие сферы жизни.

В последующие годы в результате реализации основных положений Программы социально-экономического развития страны до 2010 года и плана национальной стратегии устойчивого развития экономики, Беларусь

постепенно наращивала темпы развития, и к 2009 году заняла достойное место в мире, это признали такие финансовые международные организации, как Международный валютный фонд и Всемирный банк.

Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы определила новые цели роста благосостояния и улучшения условий жизни населения на основе совершенствования социально-экономических отношений, инновационного развития и повышения конкурентоспособности национальной экономики. Текущие годы показывают процесс продвижения Беларуси вперед по реализации намеченных планов.

Беларусь производит больше промышленной продукции, чем в советский период. Белорусские товары вернулись на свои традиционные рынки и завоевывают новые. Этому способствует их качество. Так, в экспортируемых товарах уже к 2015 году высоко- и среднетехнологичная продукция составляла 46,5 % (относительно высокий уровень). Это позволило белорусским товарам быть конкурентоспособными на международном рынке.

В октябре 2010 года правительство Республики Беларусь утвердило стратегию технологического развития страны до 2015 года, поставив задачу увеличить не менее чем на 200 % долю наукоемкой и высокотехнологичной продукции в общем объеме белорусского экспорта (Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [pravo.by/main.aspx?quid=38718po=C210014208p2={NPPA}](http://pravo.by/main.aspx?quid=38718po=C210014208p2={NPPA}). – Дата доступа : 10.11.2014).

В 2013 году экспортный парк высоких технологий достиг 450 млн долларов США, к концу 2014 году намечено было достичь около 600 млн долларов (Экономика и бизнес [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [news.tut.by/economics](http://news.tut.by/economics). – Дата доступа : 10.11.2014). Для этой цели Беларусь заинтересована в привлечении иностранных инвестиций. Так, в 2013 году в реальный сектор экономики Беларуси (без банков) поступило 14,97 млрд долларов США валовых иностранных инвестиций, из них прямых – 11,1 млрд долларов (74 % от общего объема), что на 4,5 % больше, чем в 2012 году (Иностранные инвестиции в экономику Беларуси в 2013 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [afn.by/news/i/189029](http://afn.by/news/i/189029). – Дата доступа : 11.02.2014).

Правительство планирует и далее добиваться увеличения доли инвестиций. Так, к концу 2015 года планируется повысить долю инвестиций в основной капитал до 37,5 % (Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [www.economy.gov.by/ru/macroeconomy/programma\\_soc-econom\\_gasvitiia](http://www.economy.gov.by/ru/macroeconomy/programma_soc-econom_gasvitiia). – Дата доступа : 11.11.2014). Конечно, в условиях продолжающегося мирового финансово-экономического кризиса это сделать

сложно, но кризисы приходят и уходят, а нам предстоит выполнять намеченные программы.

Нынешняя хозяйственная политика Беларуси базируется на трех принципах: народнохозяйственном планировании, рыночном саморегулировании и политической демократии.

Социально-экономическая политика, проводимая в Беларуси, позволяет успешно решать различные социальные программы.

Так, в Беларуси выстроена новая многоступенчатая система образования, отвечающая мировым современным стандартам, гарантирующая равенство всех граждан в получении образования. Сохранено единство образовательных систем и преемственность всех реформ обучения. Значительно увеличена численность молодых людей, обучающихся в учреждениях высшего образования (более 450 на 10 тыс. человек). Это соотношение одно из самых высоких в Европе (Образование в Беларуси // Официальный сайт Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.belarus.by/ru/about-belarus/education>. – Дата доступа : 04.03.2013).

На образовательную систему в последние годы государством выделяется не менее 5 % ВВП, что не уступает объемам сферы образования в развитых европейских странах.

Приоритетом социальной политики в Республике Беларусь является развитие общедоступной государственной системы здравоохранения. Она предоставляет бесплатную медицинскую помощь на основании минимальных государственных социальных стандартов в области здравоохранения в государственных учреждениях здравоохранения, а также медицинскую помощь в негосударственных организациях здравоохранения. Это расширяет гражданам страны свободу выбора. Она характеризуется доступностью лекарственных средств, приоритетностью медицинского обслуживания, в т. ч. лекарственного обеспечения несовершеннолетних, женщин во время беременности, родов, и в восстановительный период после родов, инвалидов и ветеранов.

Особое внимание государство уделяет защите материнства и детства. Это гарантировано Конституцией Республики Беларусь, законами и другими правовыми актами. Всем детям предоставляется бесплатная медицинская помощь, включающая профилактику, диагностику, лечение заболеваний и медицинскую реабилитацию. Результатом проводимых мер является то, что Республика Беларусь относится к странам с низким уровнем младенческой и детской смертности, которая устойчиво снижается. Так, младенческая смертность снизилась с 10,5 на 1000 родившихся живыми (2000 г.) до 3,4 на 1000 (2013 г.) (В Беларуси снижается детская смертность // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [www.belta.by/.../v-belarusi-snizhaetsja-detskaja-smertnost](http://www.belta.by/.../v-belarusi-snizhaetsja-detskaja-smertnost) 45948-2014. – Дата доступа : 03.11.2014).

Государством созданы условия, позволяющие женщинам сочетать труд с беременностью и материнством, обеспечивается правовая защита, материальная и моральная поддержка материнства и охрана труда. Система социальных пособий, гарантий и льгот семьям, воспитывающим детей, в Республике Беларусь является одной из самых эффективных среди стран СНГ. При этом, акценты в сфере стимулирования рождаемости смещаются в сторону семей, которые хотят иметь и имеют более одного ребенка. Проводимая государством поддержка семей, воспитывающих детей, способствует повышению рождаемости. Так, рождаемость детей в 2004 г. составила 88943; 2008 г. – 107876; 2013 г. – 116 тыс. детей (это самый высокий показатель рождаемости за последние десятилетия) (Уровень рождаемости в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [www.otsz.by/news.php?id=10732](http://www.otsz.by/news.php?id=10732). – Дата доступа : 03.11.2014).

Важной гарантией и уровнем защиты граждан служит право на труд и охрану труда. Конституция Республики Беларусь, законы, трудовой кодекс закрепляют и гарантируют это право, а также предусматривают содействие лицам, не занятым по не зависящим от них причинам. Принимаемые государством меры по организации занятости населения достигают своей цели. Республика Беларусь относится к странам с очень высокой степенью занятости. Так, на 01.05.2014 г. уровень официальной безработицы составил 0,5 % (Занятость. Состояние рынка труда // Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://mintrud.gov.by/ru/activity/sostojanie>. – Дата доступа : 04.11.2014).

В республике сохраняется система пенсионного обеспечения с низким по годам уровнем выхода на пенсию.

Растет благосостояние граждан. По статистическим данным доходы населения выросли более чем на 17 %, в 3 раза превысив запланированный показатель. Реальный рост доходов населения в 2013 году по отношению к 2010 году составил 140 %. Рост зарплаты увеличился в 1,4 раза к уровню 2010 года, а пенсий по возрасту – в 3,3 раза (Экономика и бизнес [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [newstnt.by/economies/380930.html](http://newstnt.by/economies/380930.html). – Дата доступа : 03.11.2014).

Беларусь в 2013 г. стала лидером среди стран СНГ по индексу развития человеческого потенциала (заняв 53 место из 185 государств), куда входят продолжительность жизни, уровень образования, уровень жизни населения.

Несмотря на непростые для Беларуси внешние условия (мировой экономический и финансовый кризис, а нередко и политический нажим) экономика страны продолжала свое развитие в 2014 г.

Развитие экономики и социальной сферы в Республике Беларусь не могло быть успешным, если бы своевременно не была принята многовекторная политика, направленная на расширение международных

экономических связей. Вместе с тем большое значение Республика Беларусь уделяет интеграции со странами СНГ, особенно созданию союза с Россией, а также экономического союза Беларуси – России – Казахстана, в который также вступает Армения.

Единение государств – стратегически выверенное решение, предопределенное достигнутой в советский период экономической, технологической взаимозависимостью народнохозяйственных комплексов стран, тесно связанных внутренними отношениями кооперации и специализации, их географической близостью, единой инфраструктурой, языком общения, культурой.

Беларусь проводит политику тесного сближения и с другими славянскими странами: Украиной, Польшей, Сербией, Словенией, Хорватией, Болгарией, Чехией, Словакией, с которыми заключен ряд экономическо-торговых и других договоров. Естественно, всё это будет способствовать поддержанию и развитию наших взаимосвязей, нашему успешному развитию.